

«ДОМ СОВЕТОВ»

Старая улица Большая была в основном деревянная и одноэтажная. Лишь некоторые дома торговцев застроены в два этажа: в кирпичном первом этаже помещалась лавка, верхний этаж жилой. После гражданской войны многие дома торговцев и фабрикантов были конфискованы и использованы под различные учреждения. Например, районный исполнительный комитет и райком партии размещались в двухэтажном доме торговца Ф. Нарбутовских. Поселковый Совет - в двухэтажном доме бывшего заводчика Г. А. Сосунова.

В конце 20-х годов в поселке (тогда еще Первоуральск находился в разряде поселков) началась большая стройка. На левом берегу пруда, на главной улице III Интернационала (ныне улица Ленина) строили здание для районного исполнительного комитета. В 1928 году строительство было закончено.

Двухэтажное длинное здание под железной крышей выглядело внушительно. Первый этаж кирпичный, второй - бревенчатый.

В новое здание переселились райком партии, исполком и поселковый Совет. На первом этаже нашли место для поселковой библиотеки. Позже библиотеку переселяют в другое здание, а в этом разместится городской Совет и горком партии. В этом здании оба органа будут находиться до 1961 года...

В архиве автора хранится старая фотография 1928 года. Снимок сделан в канун праздника 11-й годовщины Октябрьской социалистической революции. Об этом свидетельствуют лозунги и красные флаги на крыше и у входа.

Содержание лозунгов представляет интерес. Левый лозунг гласит: «XI лет в борьбе с классовым врагом. Да здравствует грядущий боевой Октябрь!»

С самого первого дня Советской власти велась беспо-

щадная кровавая борьба с классовым врагом. Его выискивали в деревнях и городах и жестоко расправлялись.

Правый лозунг - самобичующего содержания: «Огонь рабочей критики направим на борьбу с бюрократизмом в госаппарате».

Глубоко и всюду засел у нас бюрократизм, аж с октябрьского переворота и по сей день никак не можем изжить порочное явление. А ведь бюрократизм идет сверху, потому он и живуч. Бюрократы чувствуют поддержку сверху, оттого и трудно с ними вести борьбу простому смертному.

Обращает внимание наличие на крыше гирлянд, пирамид с флагами. На средней пирамиде виден шар. Вероятно, он символизирует победу революции на всем земном шаре. Над крыльцом надпись: «Первоураль-

ский районный исполнительный комитет С. Р. и К. Д. Свердловского ок-

руга Уралобласти». Расшифровать аббревиатуру С. Р. и К. Д. нетрудно: совет рабочих и крестьянских депутатов.

Более тридцати лет в этом здании решались судьбы нашего города, судьбы людей: исключали из членов партии лучших людей и отдавали в руки пособников Ежова и Берии.

В начале шестидесятых по генеральному плану реконструкции города здание горсовета попало под снос. Городской исполнительный комитет и горком партии переселились на улицу Ватутина. Трехэтажное здание встало с западной стороны площади Победы...

От старого здания горсовета, которое стояло на улице Ленина, 41 (старая нумерация), не осталось и следа. Получилось, как в песне: «...до основания, а затем»... Хорошо, что нашелся фотограф, который запечатлел для истории города здание, построенное в 1928 году специально для местной власти.

Ю. ДУНАЕВ.

ПЕРВОУРАЛЬСК ИСТОРИЧЕСКИЙ

